

# 一机集团:紧握安全生产之舵 扬帆高质量发展蓝海

进入四季度,叠加寒潮天气多发等因素, 内蒙古一机集团完成全年生产经营任务的压 力加大,与此同时影响安全生产的不利因素 增多,安全生产由此进入"窗口期"。为此,一 机集团绷紧安全生产弦,强化安全意识、严守 安全规范、提高安全保障能力,推动各单位、 各部门自觉形成各司其职、各负其责、齐抓共 管的安全生产工作格局。

善于"抓重点"。一机集团将重点场所作为 安全生产的重中之重,持续推进重点场所的管 理,通过严格的管理制度和高效的执行力度,为 安全生产保驾护航。将安全环保部、运营管理 部、保卫武装部、工艺研究所、培训中心、精密设 备维修安装公司等有关单位组成准军事化管理 工作指导组,依据"标准化、规范化、精细化、信 息化、军事化"考评标准要求,对11个试行单位 的准军事化实施情况进行全面、细致的阶段性 评价,确保各项管理要求落地生根。为了确保各 项管理举措的顺利实施和有效执行,公司组建 了准军事化管理验收组, 严格按照考评标准对 各单位进行对标打分考核,确保每一项管理要 求落准到人、落细到事、落实到岗。

敢于"翻旧账"。一机集团坚持问题导向, 不断排查解决隐患,持续加固安全生产堤坝。公 司坚持"一厂出事故、万厂受教育,一地有隐患、 全国受警示"原则,利用无人机对厂区内21家 单位建筑物屋面、墙体外立面和重点老旧建筑 物,以及人才公寓、幼儿园等人员密集场所建筑 物进行了地震后、大雨后专项安全检查。精密设 备维修安装公司对厂内老旧设备本体线路、电 源线缆的现状进行检查评估; 动力能源公司重 点对变配电室、变压器室的隔离开关、负荷开关



等部位有无异常,接地是否完好,电缆沟内是否 有积水、屋顶是否漏雨等情况进行了专项排查, 组织对各单位变配电设备设施以及电气线路进 行排查整治,切实堵塞漏洞,有效防范、化解、管 控各类风险。持续开展消防安全"回头看",重点 对易燃易爆场所、危险化学品生产、储存、使用 和"九小"场所、物资库房、人员密集场所、办公 区域开展隐患排查整治,共检查 18 个单位、121 处消防管理重点部位,查出隐患问题 31条,经 复查已整改完毕。

精于"打基础"。安全风险无处不在,必须 坚持多做打基础、利长远的工作,一机集团切实 加强科研生产全过程安全风险迭代辨识,注重 严格规范操作,解风险于微末、化隐患于无形。 以"433安全工作法"和风险管控矩阵模型为抓 手,在原有风险辨识的基础上,结合现场生产工 艺、设备设施和作业环境条件的变化,开展新一 轮安全风险迭代辨识工作, 重点对热处理油液 淬火工序、冲剪压作业的安全风险辨识、工艺参

数、操作要求、异常工况应急处置措施进行排查 确认;聚焦冶炼、浇注、涂漆、热处理、大型吊运、 受限空间作业等关键环节开展安全风险再辨 识、再评估、再落实,共计排查风险辨识问题 47 项并全部完成整改。工艺研究所在已发布实施 的 137 份工艺流程安全风险管控矩阵图基础 上,坚持重心下移,组织各分公司、子公司增补、 完善矩阵图共计 12 项,其中新增 10 项、修订 2 项,提升了工艺技术和生产过程本质安全度。基 层一线是安全生产的主战场,一机集团积极消 除不安全行为,推动人人知晓、人人参与、人人 尽责,筑起一道牢不可破的人民防线。

甘于"下苦功"。一机集团扎实开展安全生 产"治本攻坚"三年行动。结合生产经营实际,深 入研究相关行业领域新标准,编制了《关于学好 用好重大事故隐患判定标准的通知》,将公司可 能涉及的重大事故隐患类别及判定情形悉数列 明,指导各单位更好地开展重大事故隐患自查 自纠工作,持续推进重大事故隐患动态清零。扎

实推进本质安全提升项目建设专项工作: 负重 轮自动喷砂除尘生产线建设、新建线路板组件 视觉识别自动焊装生产线项目等已完成设备设 施安装,高射流水力清砂生产线项目、扭力轴热 处理自动化单元等项目已完成调研论证, 装药 工序机器换人项目完成论证方案优化完善并开 展了远程遥控操作机器人系统在拔弹压弹等危 险作业过程的研究。切实做到了安全生产从源 头治起、从细处抓起、从短板补起,不放过任何 一个漏洞,不丢掉任何一个盲点,不留下任何一 个隐患。

勤于"长本领"。一机集团始终牢固树立 安全发展理念,始终把人民群众生命安全放 在第一位, 把抓好安全生产工作作为完整准 确全面贯彻新发展理念、推动高质量发展的 重要举措。在素质能力提升方面,举办了新任 领导干部和车间主任安全管理素质能力提升 培训, 选派部分安标评审人员参加兵器举办 的安全生产标准化培训、参加兵器月度安全 生产专题培训,选拔8名安全管理人员参加 兵器机械光电行业安全管理人员职业技能竞 赛,其中2人进入前十名。各单位分别组织开 展了领导上讲台、全员安全教育和特种作业 安全再教育等培训班,通过以培促学、以赛促 训,全面提升干部职工安全生产知识和操作 技能。让"时时放心不下"落地落实,使全体干 部职工对职责范围内可能存在的各种风险做 到心中有数、见微知著、对症下药,推进风险 防控工作科学化、精细化。

安全是幸福、是效益,保安全才能谋发展。 因为责重如山岳,所以义不容辞。一机集团安全 生产既突出"当下改",也注重"长久立",在统筹 发展和安全上求得最优解,生产安定有序、企业 长治久安有了坚实支撑。

### 韩言正: 引领复合材料领域 取得新突破

近年来,随着科技的飞速发展,全球材料 技术的革新正成为产业升级的核心动力。在 这一浪潮中,实瀚复合材料(上海)有限公司 首席执行官兼首席技术官 (CEO & CTO)韩 言正, 凭借其深厚的技术背景与卓越的研发 管理能力,带领公司在复合材料领域取得了

韩言正,硕士毕业于浙江大学,在化工和 复合材料领域积累了丰富的经验, 在其职业 生涯的早期阶段, 韩言正担任帝斯曼中国销 售区经理,由此步入材料领域。掌握了行业商 业规律后, 他开始在技术和市场结合点上寻 找突破口。2013年,韩言正踏上了创业之路, 成立了实瀚化工(上海)有限公司,专注于高 性能材料的研发与应用,短短几年,韩言正领 导的公司迅速成长,成为业内颇具影响力的 公司。此后,他创立了实瀚复合材料(上海)有 限公司,进一步将业务拓展至光伏行业的上 游材料研发领域,以复合材料技术为核心,开 辟了一条创新之路。

作为全球率先研制出下一代复合边框产 品的企业,实瀚复合材料始终专注于复合树 脂和涂料的研发, 尤其是在光伏行业中的复 合边框产品上,展现出独特的技术优势。企业 取得如此辉煌的成就, 离不开韩言正对技术 的深刻洞察和前瞻性思维。在传统光伏组件 制造中,铝合金边框长期占据主导地位,然而 铝合金的高成本与高能耗限制了其进一步的 市场拓展。韩言正敏锐地察觉到了这一痛点, 带领团队自主研发出新一代的复合材料边 框。这种边框不仅具备与铝边框相媲美的强 度和抗腐蚀性,还拥有更佳的绝缘性能、可定 制的颜色选择和更低的碳排放,价格较传统 铝边框也更便宜(最高可低 30%以上)。

根据实瀚复合材料的技术报告,韩言正 带领技术团队研发的复合材料边框可实现 75.26%的碳排放减少量,相比传统铝边框,在 全球碳中和目标愈加重要的背景下, 这无疑 是一个重大的技术突破。此外,韩言正还成功 开发了无需涂层的第二代复合材料边框,使 得产品的整体成本再降低 15%, 为光伏行业 的可持续发展提供了更加高效的解决方案。 韩言正透露道,目前,实瀚复合材料已经接到 光伏领域头部客户正泰新能源的 300MW 订 单(价值3000万),并于今年6月启动天使轮 融资,获得乾融资本2000万投资,估值1.3 亿元。

此外,实瀚复合材料公司在未来的业务 扩展规划中,已经明确了多个阶段性的目标。 2024年,公司将完成 1GW 复合边框材料生 产基地及树脂与材料研发中心的建设,到 2027年,实瀚计划实现年产 20GW 复合边框 材料的产能,预计届时年产值将达到20亿 元,创造就业岗位1000余个。韩言正强调,实 瀚复合材料的使命不仅是为客户提供高质 量、低成本的复合材料边框产品,更是通过技 术创新,推动整个行业的创新发展。

作为材料领域的杰出代表, 韩言正凭借 至越的技术实力和敏锐的市场洞察力,带 领实瀚复合材料公司在短短几年内取得了令 人瞩目的成就。他对复合材料行业的技术革 新,不仅推动了公司的发展,也为全球光伏行 业的绿色转型作出了贡献。未来,在韩言正的 领导下, 实瀚复合材料必将在全球复合材料 市场上继续发光发热,促进行业的发展。



### 淮左书院 举办诗词音韵研讨会

■ 本报记者 李代广

10月27日,"为往圣继绝学,垒吾辈新骚 坛"诗词音韵研讨会暨淮左诗社、南京宁社友 好诗社缔结仪式在江苏扬州举行。

研讨会由淮左书院院长焦长春主持,来 自江苏省内苏、锡、常、宁、镇、扬、泰以及浙江 杭州、河南郑州和河北石家庄等省、市诗词协 (学)会、诗社以及有关院校的诗人、专家、学 者共46人到会,收到论文20余篇。

本次活动气氛热烈、成果丰硕。研讨会由 扬州市淮左书院主办,淮左诗社、广陵词社、 淮左书院诗词楹联研究会和辞赋研究会承 办,石家庄燕赵青春诗社、苏州红豆诗社和南 京宁社协办。活动现场,与会文化学者、诗词 专家重点研讨了《汉语音韵学与诗词音韵的 关系》《可平可仄 108 字》《零、还、员、湮等别 韵字泛议》《兴、思、吹、并等特殊字例的平仄 准确应用》《方言与诗词音韵的融合》等课题, 各地嘉宾及淮左书院各研究会研究员分享了 自己的独到见解。

## 激励先进 鞭策后进 临涣选煤厂举行班组擂台赛

华阳二矿

严谨细致

到严谨细致、扎实到位。

"大家好,我是东区机电车间机修二班班 长石知理。我与大家分享的主题是:以思维 '破冰'实现班组管理'破局'……"

10月25日,安徽淮北矿业集团临涣选煤 厂举办 2024 年班组擂台赛,为安全效果好、任 务完成优、管理效果佳、群众威信高的优秀班长 展示个人风采、班组对标管理提升搭建平台。通 过班长同台"竞技"、班组相互"比拼",进一步提

设备防冻保暖工作

近期,山西华阳股份二矿本着"防大风、

防寒潮、防暴雪"的原则,及早部署,多方联

动,超前做好应对寒潮、大风、暴雪等恶劣天

气的预防准备,积极做好设备防冻、人员防寒

等各项工作,确保冬季企业生产安全平稳,工

作环境更加温暖舒心。该矿明确了"行政一把

手负总责、分管领导负全责"的防冻安全责任

体系, 把设备防冻保暖工作放在重要的议事

日程,列入日常工作来对待,生产、防冻工作

一齐抓,制定管理制度、规范工作标准、建立

考核机制,真正将今冬明春防冻保暖工作做

二矿各部门在9月底前就成立防冻工作领导

组织机构,高度重视上冻前的前期准备工作。

明确责任区域,强化责任意识,加大工程组织

与工期保障工作,及早对所辖区域的防冻工程

进行质量把关,做到心中有数,将隐患治理工

作放在首位,确保按时按质完成各项防冻工

程。同时,华阳股份二矿对冬季防冻保温工作 的运行提出了具体的标准。锅炉房供热主管路 上连接的支管路,实行谁使用、谁负责的原则,

细化信息报送,建立应急预案。从今年 11月开始到明年3月,华阳股份二矿将防冻

保暖工作当作本阶段重要任务,要求各部门

不得麻痹大意、掉以轻心,要用高度的责任心

和使命感,开展好冬季防冻工作。各部门要逐

级压实安全责任加强对所辖区域防冻工作的

走动巡查和隐患治理,对存在的问题及时采

取措施,向矿防冻办进行上报。同时,完善冬

季防冻保暖管理制度。每月至少要对全矿范

围内的防冻工作进行一次系统抽查,对于检

查发现的问题,要第一时间下发整改通知书,

进行,还结合实际情况,制定隐患排查巡查制

度。华阳股份二矿规定,矿属各部门在冬季防冻

期间要建立领导干部 24 小时值班制度。在冬季

来临前由各部门对本单位防冻隐患进行排查,

并上报矿防冻办,矿防冻办根据各部门汇报情

况安排防冻工作。矿属各部门的防冻巡查由所

在岗位的防冻责任人、员工对辖区岗位上的防 冻工作执行情况进行检查。巡查人员应尽心尽

职,认真负责巡查整个工作区域,确保矿井安全

生产。在矿井范围内进行防冻工作的巡查,要建

立巡查台账,详细记录巡查过程内容。发现紧急

情况及时汇报调度指挥中心,同时报告分管领

(任锁生)

导,并组织人员做好处置工作。

完善巡查制度,加大隐患排查。华阳股份 二矿为了保证人员防寒、设备防冻工作的顺利

并将问题及整改情况留有记录。

对支管路进行巡查检查,进行维护维修。

严把工程质量,强化责任意识。华阳股份

升班组建设精细化管理水平,提高班长综合素 质和管理能力,实现班组安全生产。

该厂对此次班组擂台赛进行了精心准备、 分段实施, 由基层车间事先开展班组月度自行 评比考核, 车间月度累计考核排名第一的班组 推荐参加厂班组擂台赛预赛, 预赛择优评选出 前8名的班组进入决赛环节。最后,对进入决赛 的班组根据月度考核、日常管理及班长主题演 讲、答题展示情况进行综合打分考评。

"何以解忧,唯有创新。在皮带的硫化胶 籍"、工作特色、亮点做法、取得成效,随机抽

接工作中,我们班组不断创新,利用加热板加 热剥离钢丝,改变下刀角度,既减轻了劳动强 度,又提高了工作效率。"西区机电车间原煤 机修班副班长赵凯激情的演讲, 让大家感受 到了这个创新班组的力量。

班组擂台赛上,进入决赛的8位班长、副 班长以PPT课件展示+演讲的形式,分别从班 组简介、班组标准化创建、班组安全管理、班 组特色亮点等四个板块分享班组管理"秘

取并回答3道班组管理专业知识答题。

经过参赛班长、副班长精彩的"夺擂"和 赛场评委认真严肃、公平公正的打分考评,最 终该厂西区机电车间原煤机修班折枝桂冠, 荣获一等奖。

据了解, 班组擂台赛是临涣选煤厂实施班 组"35"赛马机制的重要举措之一,是衡量班组 管理能力和水平的主要标尺, 通过搭建擂台挖 亮点晒成绩,可激励先进、鞭策后进,取长补短、 互学互鉴,更好促进班组建设工作再上新台阶。

# 扬子石化 炼油厂 开展人员实境

10月24日,中国石化扬子石化炼 油厂利用装置关键机组检修契机,对全 厂青年设备专业人员开展实境教学,通 过点餐定制、"理论+实操"现场实践小 课堂,有针对性地开展设备原理、日常维 护及异常分析方法"学思"青年学术沙 龙,拓宽视野,有效提升了青年设备人员 专业技术能力。

图为扬子石化炼油厂设备人员利用 烟机检修实境培训交流。

李树鹏/摄 刘琦玮/文

## 孙疃煤矿提前部署冬季"三防"工作

近日,安徽孙疃煤矿紧密结合当前季节 变化,未雨绸缪将冬季"三防"作为安全工作 重点,精心组织、提前部署冬季"三防"工作, 为矿井安全稳定发展筑牢根基。

该矿召开冬季"三防"动员会,制定下发 《孙疃煤矿 2024 年冬季 "三防" 工作实施方 案》,成立领导小组,层层分解任务,明确职责 分工,确保目标到人、责任到人、措施到人。编 制应急预案,制定管控措施,建立完善冬季灾 害预防、预警、预报应急机制。

该矿扎实做好隐患排查工作,全面排查主 副井口、地面生产系统、重要车间、职工浴池等 供水、消防及供热管网、设施,及时整改存在问 题。全面检修维护固体电蓄热锅炉、井口热风 机组、空气热源泵及压风机余热利用系统等供 暖设备设施,确保系统正常运行;加大地面车

间、办公区域、"两堂一舍"等地点巡查力度和频 次,及时消除风险隐患;开展消防隐患排查,严 查消防设施设备完好情况、严控动火作业、严

格大功率电器使用管理,做到防患于未然。 此外,该矿利用井口大屏、微信群、班前 班后会、安全例会等渠道,全方位开展防火、 行车安全、安全用电等方面的宣传教育,教育 引导职工充分认识冬季"三防"工作的重要性 和必要性,确保矿井平稳过冬。

### 第九届"一带一路"高峰论坛在香港举办 成都阆中商会名誉会长、川欣联欣集团董事长陈亚受邀出席

近日, 由香港特区政府和香港贸易发展 局主办的以"构建互联互通、创新及绿色新丝 路"为主题的第九届"一带一路"高峰论坛在 香港举行。本次论坛吸引了70多个国家和地 区的主要官员及商界精英参会。香港特区行 政长官李家超亲临会场致开幕辞,香港特区 财政司司长陈茂波、中国国资委副主任苟坪、 越南常务副总理阮和平、白俄罗斯外交部长 马克西姆·雷任科夫、巴基斯坦驻华大使卡里

尔·哈什米等发表主旨演讲。成都阆中商会名 誉会长、四川省政协委员、四川欣联欣集团董 事长陈亚受邀参加论坛, 并与参会嘉宾共同 探讨如何利用香港的独特优势、广阔市场,抢 抓"一带一路"未来发展机遇。

自共建"一带一路"倡议提出11年来,各国 加强设施联通、贸易畅通、资金融通,为全球发 展开辟了新空间。在两天的"构建互联互通、创 新及绿色新丝路"论坛交流中,与会嘉宾均表 示,中国倡议的"一带一路"金色航线,汇聚各响 应国的资源优势,大家在更高层次、更宽领域、

更大范围深化务实合作,实现互利共赢,为各国 铺设共同繁荣的发展之路做出了积极的贡献。 成都是"一带一路"重要节点和南方丝绸

之路的起点,成都阆中商会名誉会长企业— 四川欣联欣集团,立足成都、踔厉奋发,通过二 十多年的沉淀和发展,现已成长为一家产业和 资本融合发展的多元化集团。展望未来,四川 欣联欣集团将抓住"一带一路"和西部陆海新 通道的历史机遇,深耕西部、辐射全国、打通海 外,构建立体全面、开放包容的新格局,为共建 "一带一路"高质量发展贡献力量。